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ДОЛЯ СУРОГАТНИХ МАТЕРІВ І ДІТЕЙ  

В УМОВАХ ВІЙНИ НА УКРАЇНІ  

 

Раптове збройне вторгнення на Україну спричинило гострі проблеми, з 

якими зіштовхнулися українські жінки, які надають послуги сурогатного 

материнства для іноземців (це так зване гестаційне сурогатне материнство). 

Бажання кращого майбутнього для своїх дітей, а також соціально-економічні 

умови життя підштовхують українок бути сурогатними матерями за комерційну 

винагороду. Щороку їх послугами користуються пари з США, Південної 

Америки, Європи, Китаю тощо. Україна стала однією із країн-лідерів на 

світовому ринку сурогатного материнства.  

Приватні клініки, що спеціалізуються на сфері репродуктивної медицини, 

зазвичай діють за посередництва агентств з організації послуг сурогатного 

материнства, які підшукують потенційним батькам-іноземцям українських 

жінок для виношування та народження їх майбутньої дитини. Спершу пандемія 

Covid-19, а наразі – воєнні дії на Україні продемонстрували неготовність усіх 

учасників процесу до забезпечення скоординованих дій у випадку розгортання 

форс-мажорних обставин. 

Попередньо міжнародні перепони до повернення сурогатних дітей на 

батьківщину їх генетичних батьків були зумовлені карантинними 

обмеженнями, запровадженими в країнах. В умовах збройного нападу та 

окупації проблеми в цій сфері лише загострилися. Зокрема, обмеженість 

доступу до важливих медичних документів поставила під зрив питання 

легального вивезення таких дітей. Передусім це стосується документів, які  
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підтверджують генетичну спорідненість між подружжям та дитиною, 

народженою сурогатною матір’ю в Україні, що є основою для визнання їх 

генетичними батьками за національним законодавством країни, громадянами 

якої вони є. 

У широкому сенсі питання евакуації дітей, стосується також ще не 

народжених, що передбачає перевезення сурогатних матерів у безпечне місце. 

При цьому виникає низка інших проблем, до прикладу, небажання вагітної 

жінки (сурогатної матері) покидати країну, в якій залишаються члени її сім’ї. 

Зазвичай жінки, які надають послуги сурогатного материнства, мають власних 

дітей, і тому бажання присутності біля них за обставин небезпеки є природним 

материнським інстинктом, спрямованим на збереження та продовження роду. 

Здебільшого біологічні батьки дитини, які прямо зацікавлені у безпеці 

сурогатної матері, беруть безпосередню участь у вирішенні питання місця її 

перебування, однак наразі таке рішення приймає сама жінка, зокрема щодо її 

переміщення.  

Деякі сурогатні матері опинилися під максимальними ризиками – у пастці 

бойових дій. При цьому ситуація ускладнюється з наближенням терміну 

пологів. Хоча, наразі всі сурогатні матері опинилися в критичних умовах, і не 

лише через війну, обмеження доступу до базових медичних послуг, відділень 

інтенсивної терапії, пологових будинків, а й з причини фізичного та психічного 

стану вагітної жінки, який в таких стресових умовах потребує постійної уваги 

фахівців, і особливо на пізніх термінах вагітності.  

Водночас і життя та здоров’я їх майбутніх дітей, які вони виношують для 

іноземних біологічних батьків знаходиться не у меншій, а очевидно більшій 

загрозі. Це пов’язано з особливими потребами для транспортування 

новонароджених дітей, а іноді й значними складнощами евакуації передчасно 

народжених немовлят. Тому окремою проблемою є переміщення за кордон вже 

народжених українськими сурогатними матеріями дітей для іноземців, які 

залишилися в Україні на момент збройної агресії. До прикладу, в Київському 

підвалі на руках нянь було 19 таких дітей, як повідомляє «The New York Times» 

[1]. Часто за їх піклування беруться агенти, які намагаються в умовах війни 

перемістити дітей своїх клієнтів, а також сурогатних матерів в безпечне місце 

[2].  

Однак існують значні труднощі процесу транспортування 

новонароджених, особливо якщо є потреба у спеціальному медичному 

обладнанні, у доступі дітей до необхідної, а в певних випадках 

високоспеціалізованої медичної допомоги та супроводі відповідних фахівців,  

зокрема у випадку передчасних пологів. У такому разі для транспортування 

потрібні реанімобілі. Як приклад, з метою евакуації своїх двох недоношених 

дітей-близнюків, які народилися від сурогатної матері, з Києва до відділення 
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реанімації в польському місті Жешув, американське подружжя [3], яке є їх 

генетичними батьками, змушене було звертатися за допомогою до компанії 

«Project Dynamo» (США) [4]. Це свідчить про те, що генетичні батьки 

залишилися переважно сам на сам зі своїми проблемами в умовах війни.  

У підсумку на багатьох новонароджених чекає невизначена доля, оскільки 

їхні біологічні батьки, перебуваючи поза межами України, не можуть приїхати 

забрати своїх дітей через запроваджений воєнний стан, за інформацією «The 

Wall Street Journal» [5]. Виникає необхідність встановлення прямих контактів 

пари з українською сурогатною матір’ю. Також через війну залишається 

невирішеним питання громадянства новонароджених відповідно до бажання їх 

біологічних батьків (оскільки такі діти, народжені в Україні, батьками яких є 

іноземці, вважаються громадянами України), а також питання про те, хто наразі 

буде їхніми законними опікунами.  

Проте саме лише переміщення дитини не розв’язує юридичні проблеми, 

які виникають після її народження. Законодавство деяких країн, громадяни 

яких звертаються до українських репродуктивних клінік, є менш ліберальним, а 

тому при перетині кордону виникає питання необхідності реєстрації 

української сурогатної матері як законного опікуна немовляти. Наприклад, для 

законної реєстрації дитини на території Німеччини необхідно надати судове 

рішення про встановлення факту спорідненості подружжя з дитиною, 

народженої сурогатною матір’ю на Україні, оскільки за німецьким 

законодавством матір’ю дитини вважається жінка, яка її народила, і саме тому у 

Німеччині українське свідоцтво про народження дитини не 

визнається. Аналогічні вимоги діють і для громадян Сполученого Королівства 

Великої Британії та Північної Ірландії.  

Загалом передумовою процвітання бізнесу сурогатного материнства на 

Україні є насамперед низький рівень доходу більшості українців, а також 

недостатньо розроблене національно-правове регулювання цих питань. Тому 

українське законодавство виявляється досить ліберальним у цій сфері. 

Водночас українські жінки, які дали свою добровільну інформовану згоду на 

сурогатне материнство, залежать від правил, встановлених приватними 

клініками. Особливо гостро це стосується питань штучного переривання 

вагітності сурогатної матері; необхідності її постійної психологічної підтримки 

під час вагітності та після пологів, у випадку коли породілля намагається 

залишити, народжену нею дитину.  

Отже, комерційне сурогатне материнство спрямоване насамперед на 

задоволення інтересів клієнтів репродуктивних клінік, які замовляють і 

сплачують дороговартісну послугу – зачаття та народження їх біологічної 

дитини. При цьому права та інтереси сурогатної матері відходять на задній 

план. Наразі виникла необхідність перегляду всієї політики сурогатного 
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материнства на державному рівні з метою захисту найкращих інтересів дитини, 

а також прав українських сурогатних матерів.  

Гіркий досвід, який здобули всі учасники, залучені в процес надання та 

отримання послуг сурогатного материнства на Україні, має лягти в основу 

нових змін в національно-правовому регулюванні даної сфери правовідносин з 

врахуванням міжнародно-правових актів та судової практики.  
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